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TOPICS OF BASIC SCIENCE & ENGG.

चित्रीर् उपकरण (DRAWING INSTRUMENT)

ज्याचितीर् आकृचतर् ों का आरेख(DRAWING OF 
GEOMETRIC FIGURES)

 रेखाएँ (LINES)

 प्रके्षप (PROJECTION)

दृचिक ण (VIEW)

 चित्रीर् उपकरण (SYMBOLIC REPRESENTATION)

िात्रक (UNIT) 

िापन (MEASUREMENT)

िाल तथा वेग (SPEED & VELOCITY)
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TOPICS OF BASIC SCIENCE & ENGG.

कार्य, शक्ति और ऊर्ाय (WORK, POWER & ENERGY)

 द्रव्यिान, भार तथा घनत्व (MASS, WEIGHT AND 
DENSITY)

उत्त लक तथा सरल िशीन (LEVER AND SIMPLE 
MACHINES )

ऊष्मा तथा ताप (HEAT AND TEMPERETURE)

चवद्रु्त का िूल (BASIC OF ELECTRICITY)

 व्यावसाचर्क सुरक्षा एवों स्वास्थ्य(OCCUPATIONAL SAFETY 
AND HEALTH)

 पर्ायवरण अध्यर्न (ENVIRONMENT EDUCAITON)
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WORK ( कार्य )

• बल और चवस्थापन के अचदश गुणनफल क कार्य कहते हैं।

• The scalar product of force and displacement is called 
work.

• W = F . S

• W= F . S Cosθ
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EXAMPLE OF WORK

• र्चद क ई कुली अपने चसर पर ब झ रखकर कै्षचतर् चदशा िें
िलता है त चकरे् वारे् कार्य का िान शून्य ह ता है।

• क् ोंचक बल और चवस्थापन के बीि का क ण 90° ह गा

• If a porter walks horizontally with a load on his 
head, then the value of the work done is zero.

• Because angle between the force and the 
displacement
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EXAMPLE OF WORK

• 100kg का ब हत लेकर अगर क ई व्यक्ति कई वर्षों तक
भी खडा रहता है। त चकर्ा गर्ा कार्य का िान शुन्य ह गा ।

• If a person takes a weight of 100kg for stands 
many years, then the value of the work done will 
be zero..
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EXAMPLE OF WORK

• अगर क ई व्यक्ति चकसी दीवार पर धक्का लगाता है त 
चवस्थापन नही ों ह ता है अथायत् (θ =0) त इसचलए व्यक्ति
द्वारा कार्य का िान भी शुन्य ह गा

• If a person pushes on a wall then there is no 
displacement i.e. (θ=0) so hence the value of 
work done by the person will also be zero
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Q. र्चद चकसी वसु्त पर 10N का बल कै्षचतर् से 30. क ण पर
आर चपत ह ता है और चवस्थापन 10m ह ता है, त चकरे् गए
कार्य का िान ज्ञात करें ।

Q. the force of 10N on an object is applied at an 
angle of 30. with the horizontal and the 
displacement is 10m, then find the value of work 
done.
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IMPORTANT POINTS

• चकरे् गरे् कार्य का िान धनात्मक, ऋणात्मक िौर शुन्य तीन ों
ह सकता है। क् ोंचक Cosθ की value       -1 < Cosθ
<1 िें Existकरती है।

• The value of work done can be positive, negative 
and zero. Because the value of Cosθ lies in          
-1 < Cosθ < 1
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IMPORTANT POINTS

14



Jens Martensson

IMPORTANT POINTS

• The work done by the force of friction is negative.

• घर्षयण बल के द्वारा चकरे् गरे् कार्य का िान ऋणात्मक ह ता
है।
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IMPORTANT POINTS

• र्ब बल तथा चवस्थापन एक ही चदशा िें ह ता है। तब बल द्वारा चकर्ा गर्ा कार्य
धनात्मक ह गा

• When Force and displacement are in the same direction. Then the work 
done by the force will be positive.

• When force and displacement are in opposite directions. Then the work 
done by the force will be Negative

• र्ब बल तथा चवस्थापन चवपरीत चदशा िें ह ते हैं। तब बल द्वारा चकर्ा गर्ा कार्य
ऋणात्मक ह गा

16



Jens Martensson 17



Jens Martensson

IMPORTANT POINTS

• चकसी बल द्वारा सवायचधक कार्य = र्ब चवस्थापन बल की
चदशा िें ह 

• Maximum work done by a force = when 
displacement is in the direction of force

18



Jens Martensson

Q . र्चद चकसी वसु्त पर 10 N का बल आर चपत ह ता है और
वह वसु्त बूल की चदशा िें 15 िी. चवस्थाचपत ह ता है, त चकरे्
गरे् कार्य का िान क्ा ह गा ?

Q. If a force of 10N is applied on an object and that 
object moves 15 m in the direction of the force. is 
displaced, what will be the value of the work done?
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Q. एक व्यक्ति 10 mint िें कार्य 100J करता हैं और दूसरा
व्यक्ति 20 mint िें उसी कार्य क करता है त चकसके द्वारा
कार्य िहत्ति ह गा ? 

Q. One person does 100J of work in 10 mints and 
another person 20 mint in the same does the work, then 
by whom will the work be maximum? 
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Q. र्चद चकसी वसु्त पर 5 नू्यटन का बल आर चपत ह ता है
और वह वसू्त बल की OPPOSITE चदशा िे 10 िी. चवस्थाचपत
ह ता है त चकरे् गरे् कार्य का िान ह गा

Q. If a force of 5 Newton is applied on an object and 
that object10 m in the opposite direction of force. If 
displaced, what will be the value of the work done?
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ENERGY (उर्ाय)

कार्य करने की क्षिता क उर्ाय कहते हैं।

Energy is the ability to do work.

Ex:

 Mass Energy, द्रव्यिान उर्ाय

 Solar Energy, सूर्य उर्ाय

 Light Energy, प्रकाश उर्ाय

 Thermal Energy, उष्मीर् उर्ाय, 

, 
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Examples of Energy

 Electrical Energy,   चवद्रु्त उर्ाय

 Sound Energy,       ध्वचन उर्ाय

 Mechanical Energy र्ाोंचत्रक उर्ाय

 Chemical Energy, रासार्चनक ऊर्ाय

 Nuclear Energy, नाचभकीर् ऊर्ाय
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1. द्रव्यिान उर्ाय (Mass Energy ) 

• प्रते्यक द्रव्य (Matter) िें उसके द्रव्यिान के कारण उसिें
उर्ाय सोंचित ह ती है।

• Due to its mass in every matter, energy is stored in it. 
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• र्ह ऑइस्टीन द्वारा चदर्ा गर्ा द्रव्यिान उर्ाय सिी है।

• It is equal to the mass energy given by Einstein. 
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• इसे आपेचक्षकता चसद्धान्त अथवा सापेचक्षकता का चसद्धान्त
अथवा चथओरी ऑफ ररलेचटचवचट भी कहा र्ाता है।

• नाचभकीर् ऊर्ाय र्ा परिाणु उर्ाय डोंस द्रव्यिान उर्ाय से ही
प्राप्त ह ते हैं

• It is also called relativity theory or theory of relativity 
or theory of relativity. 

• Nuclear energy or nuclear energy is obtained from the 
mass energy only.
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2. सूर्य उर्ाय (Solar Energy)

• हिारे सौरिण्डल िें उर्ाय का सवायचधक प्रत्यक्ष एवों चवशाल
के्षत्र सूर्य ही है।

• The sun is the most direct and vast field of energy in 
our solar system.
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3. रासार्चनक उर्ाय (Chemical Energy)

Energy is produced by the chemical combination or 
reaction of different elements and substances. It is called 
chemical energy.
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• चवचभन्न तत्व ों का तथा पदाथों का रासार्चनक सोंर् ग र्ा
अचभचिर्ा से उर्ाय वु्यत्पाचदत ह ती है। रासार्चनक उर्ाय
कहलाती है।
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4. नाचभकीर् उर्ाय (Nuclear Energy)

• परिाणु का नाचभक भी उर्ाय का भोंडार है इसका चवखोंडन
अथवा सोंर्न कर इस उर्ाय क प्राप्त चकर्ा र्ाता है।

• इसी आधार पर परिाणु बि, हाइडर  र्न बि, , नाइटर  र्न
बि इत्याचद बनारे् र्ाते हैं

• The nucleus of an atom is also a storehouse of energy, 
this energy is obtained by fission or fusion. 

• On this basis atomic bombs, hydrogen bombs, nitrogen 
bombs
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NUCLEAR FUSION (नाचभकीर् सोंलर्न)

• Nuclear fusion is a reaction through which two or more 
light nuclei collide to form a heavier nucleus.
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NUCLEAR FUSION (नाचभकीर् सोंलर्न)

• र्ब द हले्क नाचभक परस्पर सोंरु्ि ह कर एक भारी तत्व
के नाचभक की रिना करते हैं त इस प्रचिर्ा क नाचभकीर्
सोंलर्न कहते हैं।
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NUCLEAR FISSION (नाचभकीर् चवखण्डन )

• Nuclear fission is a reaction where the nucleus of 
an atom splits into two or more smaller nuclei, 
while releasing energy
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NUCLEAR FISSION (नाचभकीर् चवखण्डन )

वह प्रचिर्ा चर्सिे एक भारी नाचभक द लगभग बराबर
नाचभक ों िें टूट र्ाता हैं चवखण्डन (fission) कहलाता हैं
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PROBLEM ON WORK

Q A girl is carrying a school bag of 3 kg mass on her back and 
moves 200 m on a leveled road. The work done against the 
gravitational force will be (g=10 m/s2) :

Q. एक लडकी अपनी पीठ पर 3 चकल वर्न का सू्कल बैग चलए हुए है
और एक सितल सडक पर 200 िीटर िलती है। गुरुत्वाकर्षयण बल के
चवरुद्ध चकर्ा गर्ा कार्य ह गा (g=10 m/s2)

A. 6J

B. 6000J

C. ZERO

D. 0.6J
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PROBLEM ON WORK

Q. When a force of 10KN is applied on a body of 20kg 
with displacement of 30cm then calculate the angle 
between force and displacement if work is 1500J.

Q. र्ब 30cm के चवस्थापन के साथ 20kg के शरीर पर 10KN 

का बल लगार्ा र्ाता है त बल और चवस्थापन के बीि के
क ण की गणना करें र्चद कार्य 1500J है ?

A. 45°

B. 30°

C. 60°

D. 90°
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PROBLEM ON WORK

Q A cyclist comes to a skidding stop in 10 m. During this 
process, the force on the cycle due to the road is 200 N and is 
directly oppose to the motion.

• (a) How much work does the road do on the cycle?

• (b) How much work does the cycle do on the road?

Q. एक साइचकल िालक 10 िीटर िें क्तस्कचडोंग स्टॉप पर आता है। इस
प्रचिर्ा के दौरान, सडक के कारण साइचकल पर लगने वाला बल 200 N 
है और गचत का सीधा चवर ध करता है।

(ए) साइचकल पर सडक चकतना काि करती है?
(ख) साइचकल सडक पर चकतना काि करती है?
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PROBLEM ON WORK

Q. Work done by the gravitational force on a 
body of mass m moving on a smooth 
horizontal surface through a distance s is: (Given 
acceleration due to gravity =g):

Q. दूरी s के िाध्यि से एक चिकनी कै्षचतर् सतह पर िलते
हुए m द्रव्यिान के एक चपोंड पर गुरुत्वाकर्षयण बल द्वारा चकर्ा
गर्ा कार्य है: (गुरुत्वाकर्षयण के कारण त्वरण g=10m/sec2)

A. mgs

B. -mgs

C.2mgs

D.0
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5. ध्वचन उर्ाय (Sound Energy)

 If an object vibrates, sound is produced due to its 
vibrations in which energy is contained. Our 
eardrums also vibrate with the sound produced 
by someone speaking. By which we can hear 
sound.
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5. ध्वचन उर्ाय (Sound Energy)

 र्चद क ई वसु्त कों पन करती है, त उसके कों पन ों के कारण
ध्वचन वु्यत्पाचदत ह ती है चर्सिें उर्ाय चनचहत ह ती है तेर्
आवार् करती हुई वारु्र्ान के गुर्रने से कभी - कभी घर ों
की क्तखडचकर् ों के शीशे िटक र्ाते हैं। चकसी के ब लने से
वु्यत्पाचदत ध्वचन से हिारे कान के पदे भी कम्पन्न करते हैं।
चर्ससे हि ध्वचन क सुन सकते हैं।
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6. प्रकाश उर्ाय (Light Energy)

 चवचभन्न प्रकाश स्त्र त ों सूर्य दीपक चवद्रु्त बल्ब आचद से
उत्सचर्यत प्रकाश उर्ाय चनचहत ह ती है। चर्से प्रकाश उर्ाय
कहते हैं। रै्से- फ ट इलेक्तरर क सेल, सौर कुकर िें, हरे
पौधे अपना भ र्न चनिायण िें।

 Light energy emitted from various light sources, 
sun lamps, electric bulbs, etc. is contained. which 
is called light energy. For example, in photo 
electric cell, solar cooker, green plants in making 
their own food.
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7. Heat Energy (उष्ण ऊर्ाय)

 Heat or heat is generated by the burning of 
various objects, radiation of solar energy, friction 
of two surfaces, etc. which is called thermal 
energy.

 चवचभन्न वसु्तओों के र्लने, सौर उर्ाय के चवचकरण, द सतह ों
के घर्षयण, आचद से गिी र्ा उष्मा उत्पन्न ह ती है। चर्से
उष्मीर् उर्ाय कहते हैं।
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8. Mechanical Energy (र्ाोंचत्रक उर्ाय)

 It is mainly of two types. 

1.Kinetic Energy 

2.Potential Energy

 र्ह िुख्यतः द प्रकार की ह ती हैं।

1. गचतर् ऊर्ाय (kinetic Energy)

2. क्तस्थचतर् ऊर्ाय (Potential Energy)
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KINETIC ENERGY (गचतर् ऊर्ाय)

• The ability of an object to do work due to motion is 
called kinetic energy. If an object has mass ‘m’ and 
velocity is ‘v’, then it is called the kinetic energy of the 
object.

• चकसी वसु्त िें गचत के कारण र् कार्य करने की क्षिता ह ती है
उसे गचतर् ऊर्ाय कहते हैं। र्चद चकसी वसु्त का द्रव्यिान m ह 
तथा वेग v ह त उसे वसु्त की गचतर् उर्ाय

50
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Potential Energy (सोंभाचवत ऊर्ाय)

• The ability to do work due to the position of an 
object. her position It's called Potential Energy

• चकसी वसु्त की क्तस्थचत के कारण र् कार्य करने की क्षिता ह ता
है। उसे क्तस्थचतर्ष उर्ाय कहते है !

52
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Q र्चद चकसी वसु्त का वेग 3 गुना कर चदर्ा र्ाए त 
उस वसु्त की गचतर् ऊर्ाय चकतना गुना बढ़ र्ाएगा

Q If the velocity of an object is increased to 3

times, then by how many times will the kinetic 
energy of that object increase?

a. 9 times

b. 8 times

c. 4.5 times

d. 4 times
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SPRING
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Q. The spring constant of a spring is 120 N/m and 
its length is 40 to 60 cm. What will be the potential 
energy of that spring?

Q. चकसी क्तरोंग का क्तरोंग चनर्ताोंक 120 N/m ह तथा उसकी
लम्बाई 40 से 60 cm. कर दी र्ाती है त उस क्तरोंग की
क्तस्थचतर् ठर्ाय क्ा ह गी ?

a. 24 KJ

b. 2.4 KJ

c. 2.4 J

d. Can’t determine
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MOMENTUM (सोंवेग)

 Momentum is the  physical quantity to tell the 
quantity of motion. 

 Momentum is the product of mass and velocity.

 It is represented by P

MOMENTUM = MASS x VELOCITY

 Momentum is a vector quantity.
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MOMENTUM (सोंवेग)

 सोंवेग गचत की िात्रा क बताने भौचतक राचश है।

 सोंवेग द्रव्यिान और वेग का गुणनफल ह ता है।.

 इसे P से प्रदचशयत करते हैं।

 सोंवेग सचदश राचश है!

60
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IMPULSE (आवेग ) 

• The Product of force and time is called impulse. 

• Represented by J

• The SI unit of J  N Sec 

• Impulse is a vector quantity.

• बल और सिर् के गुणनफल क आवेग कहते हैं।

• इसे J से प्रदचशयत करते हैं।

• J का SI िात्रक NS

• आवेग एक सचदश राचश है।
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EXAMPLE OF IMPULSE   
t.me/SHUBHAMSIRMECHANICAL
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RELATION B/W KE & MOMENTUM
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Conservation Of Energy (उर्ाय सोंरक्षण का चसद्धाोंत )

 उर्ाय क न त उत्पन्न चकर्ा र्ा सकता है और न ही नि कर सकते, 
बल्की इसे एक रूप से दूसरे रूप परीवचतयत कर सकते हैं!

 चवधुत सेल रासार्चनक उर्ाय से चवद्रु्त उर्ाय िें ।I

 लाउडस्पीकरचवद्रु्त उर्ाय क ध्वचन उर्ाय िें

 िाइि फ न  ध्वचन उर्ाय से चवद्रु्त उर्ाय िें
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 ि टर / चवद्रु्त ि टर  चवद्रु्त उर्ाय से र्ाोंचत्रक उर्ाय िें

 चवद्रु्त बलब  चवद्रु्त ऊर्ाय क प्रकाश एवों उष्मा उर्ाय िें

 फ ट इलेक्तरर क सेल  प्रकाश वर्षाय क चवद्रु्त उर्ाय िें,

 वाद्य र्न्त्र  र्ाोंचत्रक उर्ाय से ध्वचन उर्ाय िें।

 टरबाईन/ डार्नि (चवद्रु्त र्नरेटर )  धाोंचतक उर्षाय से चवद्रु्त उर्ाय िें
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POWER (शक्ति )

 The rate of doing work is called power.

 कार्य करने की दर क शक्ति कहते हैं।.
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Q. A person of 70 kg climbs 40 steps of 10 cm in 2 minutes. 
what will be the power of that person? [g = 10m/s2 ]

Q. 70 kg का एक व्यक्ति 10cm की height की 40 चसचढ़र्ाों 2 चिनट
िें िढ़ र्ाता है। ह उस व्यक्ति की शक्ति क्ा ह गी ? [g= 10m/s2]

73



Jens Martensson

Efficiency (दक्षता)

 The ratio of output and input of a system is called 
efficiency.

 चकसी चनकार् के चनगयत और चनचदयि के अनुपात क दक्षता
कहते हैं।
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Q An electric machine takes 2 KW of power from an electric 
source and gives 1.5HP power. The efficiency (%) of this 
machine will be ?

Q. क ई इलेरर ीक िशीन चकसी चवद्रु्त स्त्र त से 2 KW की शक्ति लेकर
1.5 HP शक्ति देता है। इस िशीन की दक्षता (%) क्ा ह गी

a. 74.6%

b. 56 %

c. 45%

d. 36 %
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Q. A ball is freely dropped from a height of 80 m when the 
ball has fallen 30 m then what will be the ratio of KE and P.E.

Q. 80 m उडता हुआ पक्षी की उोंिाई से एक गेंद क स्वतोंत्रतापूवयक
चगरार्ा र्ाता है र्ब र्ह गेंद 30m चगर िुका ह गा त K.E तथा P.E का
अनुपात क्ा ह गा

a. 5:3

b. 6:5

c. 3:5

d. 5:6
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Q. If the kinetic energy of an object is increased by 44% and 
the mass remains the head, then by what percent will the 
momentum increase?

Q . र्चद चकसी वसु्त की गचतर् ऊर्ाय िें 44% की वृक्तद्ध ह र्ाए और
द्रव्यिान चसर रहे त सोंवेग चकतना % बढ़ र्ारे्गा ?

a. 120 %

b. 80 %

c. 20 %

d. 180 %
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Q. If the speed of a body is doubled, then the ratio of the 
resultant energy and the initial energy of the body will be?

Q. र्चद चकसी चपण्ड की गचत दूनी कर दी र्ाए त चपण्ड की पररणािी
उर्ाय एव प्रारक्तिक उर्ाय का अनुपात ह गा ?

a. 1:4

b. 4:1

c. 3:1

d. 1:3
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Q. If the kinetic energy of an object is reduced by 36%, what will be 
the change in its momentum?

Q. र्चद चकसी वसु्त की गचतर् ऊर्ाय 36% घटा दे त उसका सोंवेग िे चकतने %
का पररवतयन ह गा ?

a. 20% increase

b. 80% decrease

c. 20% decrease

d. 80% increase
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Q. A light and a heavy body have the same momentum. Which has 
more kinetic energy?

Q. एक हले्क तथा एक भारी चपोंड का सोंवेग सिान है। चकसकी गचतर् उर्ाय अचधक
है ?

a.हले्क चपोंड का

b.भारी चपोंड का

c. द न ों की सिान

d. सूिना अपर्ायप्त है
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Q. A truck and a bar are moving with equal kinetic energy, if a force 
is applied to stop them, then

Q. एक टर क तथा एक बार सिान गचत ऊर्ाय के साथ गचतशील है, उन्हें र कने के
चलए अगर बल प्ररु्ि चकर्ा र्ाता है, त 

a. The car will travel a long distance before stopping.

b. a long distance before the truck stops

c. Both cover same distance before stops.

d. Nothing can be said
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Q. An engine 100kg throws water to a height of 10 m in            5 
sec if the engine efficiency is 60%. Then what is its power?

Q. एक इोंर्न 100kg पानी क 5 sec िें 10 िी ऊों िाई तक फें कता है र्चद
इोंर्न दक्षता की 60% है। तब इसकी शक्ति है? g =10 िी/SEC2

a. 0.33kw

b. 33kw

c. 3.3kw

d. 3.3w
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Q. If the momentum of a body is increased by 100%, then 
its kinetic energy will increase?

Q. र्चद एक चपोंड का सोंवेग 100% बढ़ा चदर्ा र्ाए त उसके गचतर्
ऊर्ाय िें बढ़ तरी ह गी ?

A.400%

B.300%

C.150%

D.200%
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Q. A ball is dropped from rest from a height of 12 m. If the 
ball dissipates 25% of its kinetic energy on hitting the 
ground, what is the height? Which will she jump ?

Q. क ई गेंद 12 िी की ऊों िाई से चवरािावस्था से चगराई र्ाती है। र्चद
गेंद र्िीन से टकराने पर अपनी गचतर् ऊर्ाय का 25% नोंि कर देती है
त वह ऊों िाई क्ा है। चर्स पर वह उछलेगी ?

A. 6m

B. 3m

C. 9m

D. 12m
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Q. Kinetic energy and potential energy together are 
called?

Q. गचतर् ऊर्ाय और क्तस्थचतर् ऊर्ाय क सक्तिचलत रूप से कहा
र्ाता है?

a. Thermal Energy 

b. Mechanical Energy

c.  Light Energy 

d. Elastic Energy
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Q. An irreversible hedge is dropped from a height of 100 m. 
Due to the earth, 60% of its energy is dissipated To what 
height will the ball bounce back?

Q. एक अप्रत्यास्थ गेढ़ क 100 िी ऊों िाई से चगरार्ा र्ाता है। पृथ्वी के
कारण इसकी 60% ऊर्ाय क्षर् ह र्ाती है। वापस गेंद चकस ऊों िाई तक
उछलेगी ?

a. 60m

b. 40m

c. 20m

d. 80m 
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Q. A ball of 2 kg moving with a velocity of 10 m/s collides with 
another ball of 3 kg which is stopped. After collision, both the 
balls move together. then their final velocity ?

Q.  2 kg वाली एक बाल 10 िी०/ के वेग से िलते हुए 3 kg की रुकी हुई
अन्य बाल से टकरा र्ाती है। टकराने के पश्चात् द न बाल एक साथ िलती
है। इनका अोंचति वेग

a.6.33 m/sec

b.10 m/sec

c. 3 m/sec

d.4m/sec
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